



迪庆：新产业刷新

高原容颜

2018年，贵澳公司从村民手中流转1428亩土地建园区，政府整合产业发展资金，委托企业购置车厘子树进行产业化种植。目前，这些从大迁引发的车厘子树正茁壮生长；完成定植4年至6年生苗1.3万多株，2年生苗6万余株。

央宗到基地学技术，并成为公司员工，去年第一批树挂果时尝了鲜。“有收入，还能学技术。”央宗说，每天赚120元，还学会了拉枝、喷药等技术。

蓝天白云，远处雪山连绵不断。在园区里，一人多高的车厘子树长势良好。对着眼上挂着的印有二维码的铭牌，用手机一扫，就会显示出村民姓名、收入、致贫原因等信息。

“这树可是有‘主’的。”贵澳香格里拉园区总经理沈宇豪说，贫困户“一户一木”的收益扶贫是种探索。企业将香格里拉市4600多户建档立卡户信息录入数据库，为每户匹配一棵六年生车厘子树，每棵树编制二维码对应贫困户信息，挂果后由公司销售，每棵树按兜底收益分配给对应贫困户。

另外，公司从村民手中流转土地20年，每年每亩付500元流转费，每五年增加10%。同时，吸纳40多名村民长期务工。农忙时，务工者过百，每人每天收入120元。

“雪域高原‘雪厘’又红又甜，肯定会成为网红。”沈宇豪说，这里年平均气温6.9℃，土壤疏松，光照充足，病虫害少，外加空气好、水源好等优势条件，车厘子甜度、脆度特别好。

民宿安身心

清晨，51岁的藏族汉子斯那定主和妻子开始打酥油茶、做青稞饼，为客人准备早餐。

斯那定主的家在德钦县佛山乡江坡村说打村民小组，位于世界自然遗产“三江并流”腹地，与梅里雪山隔江相望。多年来，村民生活贫穷，风景再美也无心欣赏。修房、筑路……党的政策像春风一样，让说打换了容颜。

2017年，广东佛山一些人士来村考察，被这里的风光和民风折服，第二年便和有关部门及村里合作成立梅里雪哒湖开发有限公司，打造民宿等产业。

“一开始，村民大都观望。”斯那定主说，自己和村小组长立青都吉、会计格茸定主带头示范。请工、准备木料，公司提供钢筋等建材及家具，完善供电等设施……去年8月，古香古色的藏式民宿建成迎客。

公司常务副总经理程曦介绍，游客由公司统筹，按游客意愿选择农户入住，收益村民和公司各占50%，公司还给每户一年1万元固定收益。

独特的经营模式走入村民心中，大家开始分批建民宿。目前最后一批民宿主体工程已完工，今年内说打民宿可全面开业。

斯那定主说，雪山见证着我们的生活越变越好。

冰酒润心田

河水在峡谷中蜿蜒奔腾，葡萄园在坡地上延伸……在维西县塔城镇腊普河谷，端起一杯冰酒，一润心田，正成为独特的旅游体验项目。

维西县干热河谷多，昼夜温差大，适宜葡萄生长，腊普河谷等地是一流的酿酒葡萄种植区。然而多年来，当地村民多以种植玉米、小麦为主，收入微薄。

为发展葡萄酒产业，维西县出台政策，建基地，引进龙头企业，完善田间节水灌溉等设施，力推产业发展。目前，冰葡萄种植逾5300亩。

维西县县长黄龙新说，我们以特色葡萄基地和酒庄为亮点，结合人文景观，实现产业、产品、文化、旅游“四位一体”发展和“公司+基地+协会+农户”产业化发展。

腊普河谷酒庄的高端冰酒每瓶售价可达数千元。“这里海拔2000米左右，每年11月至次年2月是霜期，冰葡萄品质上乘。”酒庄助理酿酒师王贵龙说。

该酒庄与村民合作，通过流转土地、收购葡萄等方式带动村民发展，可辐射带动附近500多户村民。

“酒庄提供种苗和技术，4亩地葡萄年收入2万多元。”53岁的启别村村民黄富祥是村里较早种植葡萄的人，在酒庄工作每年还能赚3万多元。

黄富祥说，日子越来越好。

新华社昆明6月17日电(记者王长山、杨静)你可以在看得见雪山的民宿里，品一杯清茶；也可以散步到高原田地里，采摘甘甜可口的车厘子；或者来到河谷地带，品尝品质上乘的冰酒……近年来，一些新业态开始在云南迪庆州蓬勃发展，当地的生活方式悄然发生改变，雪域高原有了“新”容颜。

高原“雪厘”甜

“特别好吃！”21岁的央宗去年首次吃到车厘子，让她自豪的是，这种果子产自家乡的土地。央宗的家在香格里拉市建塘镇尼史村，村民主要放牧、种青稞，没想到能和车厘子结缘。

2018年，贵澳公司从村民手中流转1428亩土地建园区，政府整合产业发展资金，委托企业购置车厘子树进行产业化种植。目前，这些从大迁引发的车厘子树正茁壮生长；完成定植4年至6年生苗1.3万多株，2年生苗6万余株。

央宗到基地学技术，并成为公司员工，去年第一批树挂果时尝了鲜。“有收入，还能学技术。”央宗说，每天赚120元，还学会了拉枝、喷药等技术。

蓝天白云，远处雪山连绵不断。在园区里，一人多高的车厘子树长势良好。对着眼上挂着的印有二维码的铭牌，用手机一扫，就会显示出村民姓名、收入、致贫原因等信息。

“这树可是有‘主’的。”贵澳香格里拉园区总经理沈宇豪说，贫困户“一户一木”的收益扶贫是种探索。企业将香格里拉市4600多户建档立卡户信息录入数据库，为每户匹配一棵六年生车厘子树，每棵树编制二维码对应贫困户信息，挂果后由公司销售，每棵树按兜底收益分配给对应贫困户。

另外，公司从村民手中流转土地20年，每年每亩付500元流转费，每五年增加10%。同时，吸纳40多名村民长期务工。农忙时，务工者过百，每人每天收入120元。

“雪域高原‘雪厘’又红又甜，肯定会成为网红。”沈宇豪说，这里年平均气温6.9℃，土壤疏松，光照充足，病虫害少，外加空气好、水源好等优势条件，车厘子甜度、脆度特别好。

民宿安身心

清晨，51岁的藏族汉子斯那定主和妻子开始打酥油茶、做青稞饼，为客人准备早餐。

斯那定主的家在德钦县佛山乡江坡村说打村民小组，位于世界自然遗产“三江并流”腹地，与梅里雪山隔江相望。多年来，村民生活贫穷，风景再美也无心欣赏。修房、筑路……党的政策像春风一样，让说打换了容颜。

2017年，广东佛山一些人士来村考察，被这里的风光和民风折服，第二年便和有关部门及村里合作成立梅里雪哒湖开发有限公司，打造民宿等产业。

“一开始，村民大都观望。”斯那定主说，自己和村小组长立青都吉、会计格茸定主带头示范。请工、准备木料，公司提供钢筋等建材及家具，完善供电等设施……去年8月，古香古色的藏式民宿建成迎客。

公司常务副总经理程曦介绍，游客由公司统筹，按游客意愿选择农户入住，收益村民和公司各占50%，公司还给每户一年1万元固定收益。

独特的经营模式走入村民心中，大家开始分批建民宿。目前最后一批民宿主体工程已完工，今年内说打民宿可全面开业。

斯那定主说，雪山见证着我们的生活越变越好。

冰酒润心田

河水在峡谷中蜿蜒奔腾，葡萄园在坡地上延伸……在维西县塔城镇腊普河谷，端起一杯冰酒，一润心田，正成为独特的旅游体验项目。

维西县干热河谷多，昼夜温差大，适宜葡萄生长，腊普河谷等地是一流的酿酒葡萄种植区。然而多年来，当地村民多以种植玉米、小麦为主，收入微薄。

为发展葡萄酒产业，维西县出台政策，建基地，引进龙头企业，完善田间节水灌溉等设施，力推产业发展。目前，冰葡萄种植逾5300亩。

维西县县长黄龙新说，我们以特色葡萄基地和酒庄为亮点，结合人文景观，实现产业、产品、文化、旅游“四位一体”发展和“公司+基地+协会+农户”产业化发展。

腊普河谷酒庄的高端冰酒每瓶售价可达数千元。“这里海拔2000米左右，每年11月至次年2月是霜期，冰葡萄品质上乘。”酒庄助理酿酒师王贵龙说。

该酒庄与村民合作，通过流转土地、收购葡萄等方式带动村民发展，可辐射带动附近500多户村民。

“酒庄提供种苗和技术，4亩地葡萄年收入2万多元。”53岁的启别村村民黄富祥是村里较早种植葡萄的人，在酒庄工作每年还能赚3万多元。

黄富祥说，日子越来越好。

让每一个角落都感受到幸福的温情

人口较少民族在脱贫攻坚大潮中的奋进故事

习近平新时代中国特色社会主义思想 在指引下——新时代新作为新篇章 习近平总书记关切事

新华社北京6月17日电(记者沈虹冰、瞿永冠、王炳坤)在宁夏考察期间，习近平总书记强调：“无论是全面小康、脱贫还是现代化，一个少数民族也不能少。各族群众是一个大家庭，要携手并进。”

在脱贫攻坚的决战战场上，我国总人口在30万人以下的28个人口较少民族，包括珞巴族、独龙族、毛南族等，正在通过一系列的帮扶政策以及勤劳的奋斗，坚实地向小康迈进。

翻越贫困的大山

走进距雅鲁藏布江不远的西藏自治区贡嘎县扎西岗乡贡嘎村，这座充满民族特色的现代民居令人艳羡。

西藏林芝市米林县羌纳乡西嘎门巴村位于219国道旁，前往雅鲁藏布江峡谷景区必经此地。得益于精准扶贫、小康村建设等政策，当地翻新、新建住房，实现了自来水入户、人畜分离等，村民生活也迈上新台阶。

多年来，门巴族群众聚居地自然条件差，老百姓贫困程度深。但在脱贫攻坚的大潮中，门巴族的干部群众奋起直追，告别绝对贫困。向着梦想的生活，就要坚决翻越贫困的大山。

在广西环江毛南族自治县下南乡下塘村，搬迁户覃广田坐在新居门前，望着远处的深山，心中恍若隔世——住在山中不通路不通电的日子一去不复返了。

今年56岁的覃广田，守着大山过了大半辈子。而他91岁的父亲覃运日，在50多年前到乡里赶过一次街后，再也没有下过山。

世代相传的贫困，如同抬头就可见的大山，横亘在覃广田面前，阻挡着他迈向幸福的脚步。

幸运的是，精准扶贫来了。按照政策，覃运日可以享受到易地扶贫搬迁，同时还有产业奖补、低保金、高龄补贴等一系列的政策叠加。

与贫困斗争了一辈子的父子俩，终于完成了从贫穷困苦到幸福生活的跨越。

不只是老谭，近年来，环江县累计帮助1880户毛南族贫困户实施危旧房改造，同时帮助2356名毛南族贫困人口实施易地扶贫搬迁并逐步就业，彻底拔掉穷根。

“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。”2019年4月，习近平总书记给“直过民族”、云南贡山县独龙江乡的乡亲们回信，祝贺独龙族实现了整族脱贫，乡亲们日子越过越好。如今，独龙江全乡百余户独龙族群众全部住进了新房，草果、独龙蜂、独龙牛、独龙鸡等特色种植养殖产业遍地开花。

独龙江乡孔当村村民孔志强这两天正忙着田间除草，望着自家的草果地，他笑吟吟地预测，以前最高年收益7万元，“希望今年行情好，再多挣上几千元”。

在奋斗中绽放“幸福花”

推开客栈窗户，远眺怒江大峡谷，高黎贡山的“皇冠山”和“石月亮”景观就在眼前。“我们这里背靠高山，前临悬崖，是难得的‘风水宝地’。”亚珍笑容满面地给客人介绍。

亚珍是云南省怒江傈僳族自治州泸水市老姆登村的村民。老姆登村坐落在碧罗雪山半山腰的较缓坡地，是怒江大峡谷最理想的观景位置之一。

正因为如此，在怒族语言里，老姆登的意思是“人喜欢来的地方”。

虽说寓意美好，可交通瓶颈与景区建设的滞后，让这里的怒族群众只能围着美景守清贫。

那时候，与亚珍一样着急的，还有怒江州各级干部。如何让怒江大峡谷这样的世界级旅游资源不再藏在“深闺”？

建成全州首座机场、修通贯穿全境的交通公路大动脉、强化营销“怒江大峡谷”品牌……怒江在变，通了水泥路的老姆登村，也很快成了山外人争相打卡的“网红地”。老姆登村干部李仕合说，县、乡政府因势利导，鼓励发展乡村旅游，现在全村的农家乐、客栈已有22家，旅游从业人员150余人，去年旅游收入达300多万元。

在内蒙古鄂温克族自治旗太阳花传承发展中心，四五名牧民妇女在制作太阳花。

在鄂温克族神话中，太阳的化身是一位名叫希温·乌娜吉的姑娘，她每天将光明和温暖带给生活在密林深处的鄂温克人。为了纪念太阳姑娘，鄂温克人有佩戴太阳花的传统。

如今，太阳花已成为帮助当地牧民脱贫致富的文化产品。据

介绍，太阳花传承发展中心免费教授当地牧民制作太阳花，累计培训1200多名周边牧民，每日可得收入120元至150元。

在鄂温克族自治旗的民族文化产业园，目前已累计入驻企业192家，直接带动就业1000余人。这些企业努力设计丰富多彩的文化产品，培育出更多帮助致富的“幸福花”。

民族团结万事兴

清晨，送走了住店的两拨客人，麻麻门巴新村的农家乐老板巴占堆才顾得上喝口茶。此时，勒布沟的薄雾正逐渐消散，间间村舍掩映在青山绿水间，依稀可见。

勒布沟地处西藏错那县境内，平均海拔2400米左右，原始森林面积达36万亩，景色宜人，但这里绿水青山变成金山银山的日子却并不远。

2014年，勒布沟到县城的柏油路建成通车。在西藏大力建设边境小康示范村的带动下，世代生活在喜马拉雅山脉深处的门巴族群众积极培育特色产业、发展特色旅游业。

53岁的达嘎是一名木碗制作人，已经做了20多年木碗的他，成为当地脱贫攻坚的致富带头人，现在还带着不少徒弟。

“买我木碗的人，大部分是汉族人，还有藏族人和门巴族人。”达嘎笑着说，藏族有谚语“百根柳条扫帚、五个指头握拳头”，我觉得是团结向前的力量让门巴族迎来了四面八方的客人。

“乌苏里江来长又长，蓝蓝的江水起波浪，赫哲人撒开千张网，船儿满江鱼满舱……”

仅有5000余人的赫哲族是中国人口最少的民族之一，却以一首《乌苏里船歌》为人们熟知。

走进黑龙江省抚远市赫哲族鱼皮技艺传承人王桂荣的工作室，就能看到各类精美的鱼皮画、鱼皮摆件、鱼皮工艺品等。

“鱼皮制品作为赫哲人的传统技艺，没想到在现代社会它还能帮助大家脱贫。”王桂荣一边制作鱼皮画一边说。

在王桂荣指导下，学徒制作的鱼皮画等工艺品，一件可卖到数十元到数百元不等。近3年，王桂荣已累计培训500多人，不少人因此有了致富门道。

太阳升起时，每个角落都盛开“幸福花”。各民族干部群众正心手相连战贫克难，下一站，必将是幸福和美的新生活。(参与记者：陈尚才、黄浩铭、伍晓阳、赵珮然、杨喆、魏婧宇、陈一帆)

20摄氏度，这是今年麦收时节种麦“老把式”刘学忠感受到的新温度。这温度来自恒温大棚，他去年开始在那学种“新庄稼”——共生的香菇和武昌鱼。这是刘学忠第二次学种“新庄稼”。

54岁的刘学忠是河北省新河县刘秋口村人，种麦是当地村民主业，长期以来虽费力耕耘却难致富。2014年，这个不到千人的村子还有贫困人口204人。在这一年，刘学忠第一次学种“新庄稼”——香菇大棚。

当时，新河县已被列为国家扶贫工作队进了村。工作队决定帮助村民改变单一种粮模式，发展经济作物，先试点养香菇。但推广“新庄稼”不容易，驻村干部马立辉记得，他找到刘学忠时，被回绝了，“瞎闹，到时候赔钱，还不如直接把钱发给俺。”

村民们受过“新庄稼”的伤。村主任刘运才说，2003年村民筹资建起20个蔬菜大棚，可缺乏技术和资金支持，赔了。

扶贫干部反复上门讲扶贫政策和技术支持的办法，还组织外出参观学习。看到别人改种“新庄稼”挣钱，刘学忠也动了心：“有政策、有帮扶，一样都是人，不妨学一学、试一试。”